

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
35-0141.50/9155

Dresden, 22. Oktober 2015

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD-Fraktion
Drs.-Nr.: 6/2884
Thema: Ausbildungsbedingungen an den Ausbildungsstandorten der
Polizei

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Ausbildungsstandorte der Landespolizei sind durch die Unterbringung von Asylbewerbern in ihrer Arbeit räumlich oder sachlich eingeschränkt und wie werden die Einschränkungen aufgelöst? (Bitte aufliedern nach Standort, Art und Umfang der Einschränkung und Lösung der Einschränkung; Negativmeldung erwünscht)

In der Polizeifachschule Leipzig sowie an den Standorten der Hochschule der Sächsischen Polizei (FH) in Rothenburg und Bautzen gibt es keine räumliche oder sachliche Einschränkung durch die Unterbringung von Asylbewerbern.

In der Polizeifachschule Chemnitz steht die Turnhalle durch die Unterbringung von Asylbewerbern seit dem 29. August 2014 nicht mehr als Sportstätte für die Ausbildungsfächer Selbstverteidigung und Eingriffstechniken, Sport sowie für Laufbahnzwischenprüfungen und Laufbahnprüfungen zur Verfügung.

Als Interimslösung für Selbstverteidigung und Eingriffstechniken steht seit dem 16. September 2014 eine dafür umgebaute Garage auf dem Gelände der Bereitschaftspolizei Chemnitz zur Verfügung. Für das Ausbildungsfach Sport wird eine Sporthalle im Stadtgebiet Chemnitz genutzt. Die dafür erforderlichen Wegezeiten werden aus den Verfügungsstunden bestritten.

Weiterhin wurden in unmittelbarer Nähe des Trainingszentrums (Schießen, Krafraum, Selbstverteidigungshalle) Zelte zur Unterbringung von Asylbewerbern aufgebaut. Trotz Sichtschutzzaun beeinträchtigt die räumliche

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
des Innern
Wilhelm-Buck-Str. 2
01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsbindung:
Zu erreichen mit den Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Besucherparkplätze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-Str. 2 oder 4 melden.

Nähe das Ausbildungsfach Einsatzeinheitenausbildung durch Beobachten von Technik und Taktik. Aus diesem Grund war ein Ausweichen auf andere Flächen notwendig.

In der Polizeifachschule Chemnitz, Außenstelle Schneeberg, steht die für die Unterbringung von Asylbewerbern genutzte Zwei-Felder-Sporthalle seit dem 1. September 2015 nicht mehr als Sportstätte für die Ausbildungsfächer Selbstverteidigung und Eingriffstechniken sowie Sport zur Verfügung.

Als Interimslösung für Selbstverteidigung und Eingriffstechniken steht seit dem 24. September 2015 auf dem Gelände der damaligen Jägerkaserne ein ehemaliger Mehrzwecksaal zur Verfügung. Das Ausbildungsfach Sport wird seitdem im Freien auf den angrenzenden Sportanlagen unterrichtet.

Frage 2:

Wie groß sind derzeit die Klassengrößen der Ausbildungs- und Studienjahrgänge? (bitte aufgliedern nach Ausbildungsjahrgang, Standort und Klassengröße)

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 3:

Wo und wie ist eine Obergrenze der Klassengrößen definiert?

Der sehr unterschiedliche Aufgabenbereich der Ausbildungsstandorte lässt die Festlegung einheitlicher Raumnormen nicht zu. Bei Neubauten gelten für Lehrsäle in Schulen je Lehrgangsteilnehmer (an Tischen) 2,25 m² als Richtwert.

Die Klassenstärke sollte eine Obergrenze von 25 Polizeimeisteranwärtern bzw. von 28 Polizeikommissaranwärtern jedoch nicht überschreiten. Dieser Wert hat sich sowohl aus pädagogischer Sicht als auch für die in verschiedenen Fächern (z. B. IuK-Ausbildung, Selbstverteidigung und Eingriffstechniken, Kriminalistik) stattfindende Halbgruppen- bzw. Halbkursausbildung bewährt. Die Belegung einer Lehrgruppe bzw. eines Studienkurses richtet sich hauptsächlich an den vorhandenen Bedingungen wie den Raumgrößen am jeweiligen Ausbildungsstandort aus.

Frage 4:

Wie groß sind die Klassenräume, die regelmäßig durch die Ausbildungsklassen genutzt werden, mindestens? (bitte aufgliedern nach Standort und den fünf kleinsten Räumen sowie Angabe der regelmäßig am Standort genutzten Klassenräume insgesamt)

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Frage 5:

Wie viele Ausbildungsklassen welcher Größe könnten, räumlich bedingt, an den einzelnen Ausbildungsstandorten der Polizei höchstens zusätzlich ausgebildet werden? (Bitte auflisten nach Standort)

Am Standort Bautzen soll ein Teil der derzeit für die Fortbildung genutzten Räume für die Ausbildung der Wachpolizisten genutzt werden. Die liegenschaftlichen Voraussetzungen an den weiteren Ausbildungsstandorten lassen ohne weitere Baumaßnahmen keine Erhöhung der Ausbildungskapazität zu.

Mit freundlichen Grüßen

In Vertretung



Sebastian Gemkow

Anlagen: 2

Frage 2: Wie groß sind derzeit die Klassengrößen der Ausbildungs- und Studienjahrgänge?
(bitte aufgliedern nach Ausbildungsjahrgang, Standort und Klassengröße)

	Chemnitz					Leipzig					Schneeberg				Bautzen				Rothenburg						
	Größe der Lehrgruppen					Größe der Lehrgruppen					Größe der Lehrgruppen				Größe der Studiengruppen				Größe der Studiengruppen						
Ausbildungsjahrgang (2013/2016)	28	26	28	26	27	24	26	23	22																
Ausbildungsjahrgang (2014/2017)	23	22	24	24	23	24	24	23	22	21															
Ausbildungsjahrgang (2015/2018)	24	25	25	25	25	28	24	24	24		24	25	25	25											
Sportfördergruppe (04/2012)	3																								
Sportfördergruppe (09/2011)						7																			
Sportfördergruppe (09/2013)						7																			
Sportfördergruppe (09/2015)						11																			
21. Studienjahrgang (2014/2017)																					25	26	26	26	26
22. Studienjahrgang (2015/2017)																					26	25	25		
23. Studienjahrgang (2015/2018)																28	28	28							
1. Ausbildungsjahrgang CulKD (2015/2016)																					11				
9. Masterstudienjahrgang (2015/2017)																					8				

**Frage 4: Wie groß sind die Klassenräume, die regelmäßig durch die Ausbildungsklassen genutzt werden, mindestens?
(bitte aufgliedern nach Standort und den fünf kleinsten Räumen sowie Angabe der regelmäßig am Standort genutzten Klassenräume insgesamt)**

	Chemnitz	Leipzig	Schneeberg	Bautzen	Rothenburg
Raumgröße jedes allgemeinen Lehrsaales in m ² (aufsteigend sortiert)	58,52	45,79	53,08	57	62
	59,12	45,79	58,85	58	62
	59,52	45,84	60,23	70	62
	60,4	46,17	62,41		62
	60,37	56,34			62
	72,81	56,34			62
	77,84	56,35			88
	163,44	75,86			88
	164,23	75,88			88
	170,93	80,6			88
	174,48	80,83			88
	183,61	98,15			88